

EL ECO DE CARTAGENA.

Jueves 4 de Setiembre de 1879.

PROYECTO DEL PRESUPUESTO DE GASTOS

DE LA ISLA DE PUERTO-RICO,
 para el ejercicio económico de 1879-80.

La Gaceta oficial del 25 del pasado Julio publicó un Real decreto sometiendo á la aprobacion de las Cortes el proyecto que nos ocupa. La estension de nuestro periódico no permitiéndonos reproducir integro dicho documento, nos limitaremos con publicar su resumen y dar en continuacion el detalle de algunas partidas y las debidas consideraciones estadísticas.

Resumen del presupuesto.

	PESOS.	PESETAS.
Seccion 1.ª Obligaciones generales.	329.429	1.647.145
Id. 2.ª Gracia y Justicia.	257.310	1.186.550
Id. 3.ª Guerra.	1.297.219	6.486.095
Id. 4.ª Hacienda.	285.664	1.428.320
Id. 5.ª Marina.	65.557	327.785
Id. 6.ª Gobernacion.	944.239	4.721.195
Id. 7.ª Fomento.	327.082	1.635.410
Total del presupuesto de gastos.	3.506.500	17.532.500

Las 49 provincias que constituyen la Península é islas adyacentes, tienen una superficie de 507.715 kilómetros cuadrados, habitados, segun el censo último de 1871, por 16.625.860 habitantes de hecho. Esto equivaldria en promedio para cada provincia á 10.362 kilóm. cuad. y 339.304 habitantes.

La Isla de Puerto-Rico tiene una superficie de 9.314 kilóm. cuad., habitada próximamente por 700.000 almas. Comparando estos últimos datos con los anteriores, resulta que la Isla es en territorio de 1/10 parte menor que el promedio de las provincias de la Península, al propio tiempo que tiene una poblacion mayor del doble de la que corresponde á dicho promedio, en otro articulo, cuando nos procuremos las cifras de clasificacion de residencia, demostraremos que gran parte de este exceso de poblacion es debido al elemento transeunte y no contribuye á la produccion de la riqueza del pais.

El presupuesto oficial de gastos para la Península é islas adyacentes asciende á 806.590.940 pesetas, lo que equivale en promedio para cada provincia á 16.461.039. Comparada

esta última cifra con la que arroja el presupuesto que nos ocupa, consistente en 17.532.500, resulta que la isla se halla agravada relativamente á las demás provincias de 1.071.461 pesetas.

Examinemos ahora, y esto es lo principal, la distribucion de algunas partidas del presupuesto bajo el punto de vista del desarrollo moral y material de aquella isla, y antes describamos á grandes rasgos la situacion en que hoy se encuentra.

En Puerto Rico no existe Universidad ni Instituto provincial de 2.ª enseñanza, pues en realidad no puede calificarse como instituto un Colegio de 2.ª enseñanza dirigido por los Reverendos Padres Jesuitas, con atribuciones provisionales hace mas de 15 años) de dar grados de bachiller, subvencionado al efecto, si no recordamos mal con 40.000 pesetas anuales por la Diputacion provincial y en cuyo centro se exige en término medio á cada alumno interno la pension de 110 pesetas mensuales y la de 25 pesetas á los externos.

En Puerto-Rico no se conoce el silvido de la locomotora, ni hasta hoy existe tram-via, sin que tampoco sean de fácil éxito las empresas de esta indole por falta de carreteras suficientes para contribuir á la explotacion de aquellas; á este propósito basta, en efecto, recordar que las dos poblaciones principales de la isla Mayagüez y Ponce no comunican por via fácil terrestre con la capital. El transporte se hace, pues, en su cuasi totalidad por mar, y para esto no existe más puerto que el de la capital, debiendo esperar la ola para desembarcar en todos los demás puntos de la isla.

No existe mina alguna en explotacion, ni tampoco sabemos que se utilice monte alguno por el Estado.

Despues de estas ligeras consideraciones, hé aquí la inversion de algunas partidas. Asciende el ramo de Guerra (no comprendiendo retirados y jubilados que lo está en la seccion 1.ª de obligaciones generales, ni el sueldo de 100.000 pesetas anuales del Capitan-general gobernador, que lo está en la 6.ª referente á Gobernacion) á 6.486.095 pesetas (cerca de la 1/3 parte del presupuesto total y 4 veces mas de lo que se destina á Fomento.)

La fuerza en activo de la isla asciende, segun disposicion oficial recientemente publicada en la Gaceta, á 3.300 hombres, comprendido en ellos Infanteria, Artilleria, etc. Resulta, pues, de los dos datos expuestos, que cada hombre cuesta al año 1.965,50 pesetas (7.862 reales). Solamente el personal y material de Administracion superior de dichos 3.300 hombres que comprende: Cuerpo de Estado Mayor, Plana mayor de artilleria, Ingenieros, Auditoria,

Administracion y Sanidad, asciende á 648.555 pesetas anuales, lo que equivale á razon de 196,50 pesetas anuales, y por hombre, ó sea á 16,37 ps. por hombre y por mes.

La seccion 6.ª ó de Gobernacion es como sigue:

	Pesetas.
PERSONAL	
Gobierno general y Secretaria	178.000
MATERIAL.	
Gobierno general	10.000
Telégramas por el cable	20.000
Comision de Estadística	10.000
Gastos del Palacio de Gobierno y casa de aclimatacion	17.500
Total	235.500

Pasemos ahora á la seccion 7.ª de Fomento, que por su indole y dada la situacion del pais es la mas importante:

	Pesetas.
Instruccion pública (material y único)	40.000
Obras públicas (personal y material)	167.050
Carreteras, estudios y reparaciones	850.000
Ferro-carriles, estudios y nuevas construcciones (?)	10.000
Montes (personal y material)	33.000
Industria y comercio	42.325
Juntas de agricultura, industria y comercio	5.000
Enfermedad de la caña dulce (riqueza principal)	20.002
Compra de libros, suscripciones á periódicos y exposiciones	17.325

Tal eson las cifras principales que hemos creído consignar, bastante elocuentes para demostrar todas las reformas de que es susceptible la Administracion de aquella isla si es que se desea en efecto considerarla como provincia española y nó como colonia

ENRIQUE BERROCAL.

Revista Geográfica y Estadística.

Miscelánea.

Cartas de Treuille hablan de suicidio de un jóven, el cual se arrojó al mar á consecuencia de las enormes pérdidas que experimentó en el juego. Este desventurado habia derrochado 100.000 francos en las carreras efectuadas el dia anterior, y encontrándose sin fondos con que satisfacer esta suma, quiso escapar á su deshonra arrojándose

á las olas. Se asegura que en estas mismas carreras el vencedor del «grand prix» de Paris, el afortunado propietario de «Nubienne», ha perdido 900.000 francos en las apuestas y jugado en el Casino.

En las representaciones de la «Venus Negra» que se están dando en el teatro del Chatelet en Paris, sale toda una «Arca de Noé», en la escena de la Caravana. Nada menos que 30 caballos aparecen, además de una girafa, dos cabras, dos vacas nubias, tres camellos, dos dromedarios, un asno blanco, cuatro lebreros, 12 ciervos, y 12 carneros africanos y unas veinte gallináceas. Excepto los caballos, todos estos animales pertenecen al jardin de aclimatacion.

Segun la «New-Freie-Presser» ha llamado mucho la atencion en los círculos marítimos de San Petersburgo una nueva invencion destinada á reemplazar los barcos torpedos y á evitar su aproximacion. Un químico de aquella capital ha inventado una especie de bombas cargadas de dinamita que puede ser lanzada á una distancia de 200 pasos y hace explosion por el choque, sea contra el navío enemigo ó contra la superficie del agua que le rodea; sus efectos son terribles.

El empleo de estas bombas ofrece ménos daños que el de los barcos torpedos y es mucho más económico. Los ensayos no se han verificado todavia en gran escala para pronunciar su fallo definitivo sobre esta cuestion.

La «Gaceta» comienza á publicar un resumen general de las inscripciones de matricula y los cuadros de los exámenes ordinarios y premios en todas las universidades é institutos de segunda enseñanza en el curso de 1878 á 79.

Aparecen en primer término la Universidad central, en la cual se matricularon 19.976 estudiantes; trasladaron sus matrículas de otras universidades á la de Madrid 507; hubo 659 traslaciones de Madrid á otras universidades, resultando en fin de curso 19.814 matriculados.

De este número total se presentaron á los exámenes ordinarios del mes de Junio 9.647, y obtuvieron las siguientes calificaciones: 1.099 sobresalientes, 1.369 notables, 1894 buenos, 3.584 aprobados y 1.704 suspensos.

De todas las facultades, la de Medicina es la que ha tenido mayor número de alumnos matriculados, pues ascendieron á 7.974, y la de Filosofía y letras la que menos, pues sólo tuvo 1.663.

El número de suspensos represen-